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ЕКОНОМІЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ ВИКОРИСТАННЯ  
ОРГАНІЧНИХ ДОБРИВ З ПОСТІЙНО ВІДНОВЛЮВАЛЬНИХ ДЖЕРЕЛ 

ПОБІЧНОЇ ПРОДУКЦІЇ ТВАРИННОГО ПОХОДЖЕННЯ

Анотація. Дана стаття присвячена дослідженню економічної ефективності використання органічних до-
брив з постійно відновлювальних джерел побічної продукції тваринного походження (курячий послід) з вра-
хуванням новітніх інноваційних технологій, які зменшують витрати на виробництво сільськогосподарської 
продукції, покращуючи при цьому результати господарської діяльності підприємств. Доведено, що утиліза-
ція побічної продукція тваринного походження виробництва (курячого посліду) шляхом виробництва орга-
нічних добрив є одним із самих цінних джерел поживних елементів живлення. Оцінено еколого-економічні 
переваги та перспективність використання органічних добрив, основним сировнинним компонентом якого є 
курячий послід. Науково- обґрунтованими експериментальним дослідженнями перевірено та підтверджено 
ефективність використання таких органічних добрив у інтенсивних технологіях вирощування кукурудзи, 
соняшника та цукрового буряка. Підсумовано, що виробництво органічних добрив з курячого посліду – це 
перспективно-доцільний, економічно-ефективний ресурс забезпечення потреб галузі сільського господар-
ства нашої держави в поживних речовинах. В умовах воєнного стану найважливішою сучасною економіч-
ною проблемою нашої країни є подолання спаду виробництва шляхом знаходження ефективних і оптималь-
них рішень відтворення усіх його ланок. Сучасні динамічно змінні умови функціонування аграрного ринку 
потребують мобілізаційного поєднання зусиль законодавчої і виконавчої влад, спільно з власниками бізнесу, 
направлених на пошук та реалізацію антикризових шляхів забезпечення стабільного функціонування, під-
вищення результатів фінансово-економічної діяльності підприємств, а також збереження та підвищення в 
процесі експлуатації родючості ґрунтів. Збереження, раціональна експлуатація ґрунтів, підвищення їх родю-
чості є непохитною складовою сталої константи продовольчої, економічної, соціально-екологічної, енерге-
тичної безпеки України. Будучи ключовим компонентом ланки стійкості економіки України, в т.ч. сільського 
господарства, органічні добрива значною мірою сприяють підвищенню урожайності сільськогосподарських 
культур, поліпшенню їх біологічної якості. Додаткова перевага їх полягає ще й в тому, що вони покращують 
агрохімічні, біологічні, фізико-механічні властивості ґрунтів, впливають позитивно на родючість ґрунтів і є 
економічно вигіднішими для аграріїв. 

Ключові слова: економічна ефективність, Зелений курс ЄС, органічні добрива, курячий послід, площа, 
постійно відновлювальні джерела, побічна продукція, прибуток, рентабельність, родючість ґрунту, система 
управління відходами, собівартість, урожайність, циркулярна економіка. 

Вступ та постановка проблеми: В умовах воєн-
ного стану, невпинного здороження енергоносіїв, 
мінеральних добрив і їх нестачі , коли стурбованість 
щодо сталого розвитку агробізнесу з урахуванням 
економічних інтересів в балансі продуктивного гос-
подарського функціонування та функціонування 
екосистем (в т.ч. родючого потенціалу ґрунтів) ста-
ють не лише актуальними, але й необхідними умо-
вами. Питання використання ефективних органіч-
них добрив набуває над важливого значення. 

Вирішення низки проблем, пов’язаних з без-
відходною утилізацією курячого посліду та вироб-
ництвом органічних добрив з постійно відновлю-
вальних джерел вторинної продукції тваринного 
походження та їх ефективністю раціонального вико-
ристання в технологіях при інтенсивних техноло-

гіях вирощування сільськогосподарських культур, 
є невідкладним та необхідним завданням. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питаннями дослідження економічної ефективності 
сільського господарства та використання органічних 
добрив з постійно відновлювальних джерел побіч-
ної продукції тваринного походження на прикладі 
курячого посліду, займалась і займається велика 
група науковців, зокрема: 

– іноземних учених Joseph E. Stiglitz [2; 3], Mar-
tin Guzman [2], McConnell [1], K. Rona [4], V. Seufert 
[5] та ін.;

– вітчизняних вчених А. Постол [27], В. Ільїн 
[16], І. Вініченко [12], Н. Вдовенко [6], О. Чередні-
ченко [34], О. Ходаківська [33], С. Корчинська,  [33], 
С. Надвиничний [17] та ін. 
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Науковці ННЦ «Інститут ґрунтознавства та агро-
хімії імені О.Н. Соколовського», Державної уста-
нови «Інститут охорони ґрунтів України», Націо-
нального наукового центру «Інститут землеробства 
НААН» вважають [18], разом з раціональністю 
витрат при зберіганні, переробці і застосуванні, 
економічно доцільним, екологічно чистим є під-
живлення органічними добривами, виробленими на 
основі курячого посліду.

Економічну ефективність удобрення органіч-
ними та органо-мінеральними добривами, їх вплив 
на продуктивність рослин, покращення властивос-
тей ґрунтів досліджено в наукових працях україн-
ських вчених Е. Дегодюка [14], Є. Скрильника [30]. 

Дослідження про збільшення об’ємів вико-
ристання мінеральних добрив, показують, що це 
вичерпує запаси мінеральної сировини, зменшують 
рентабельність їх використання [25]. Я. Гоцьким, 
А. Степанюком доведено [13], і що підвищені норми 
внесення мінеральних добрив підвищують концен-
трацію солі у ґрунтовому розчині, яка руйнує струк-
туру ґрунту, накопичує велику кількість шкідливих 
для здоров’я людей нітратів та фосфатів, спричиняє 
перенесення водорозчинних частин добрив до ґрун-
тових вод і водойм. 

Вченими Національної Академії Аграрних Наук 
України [18] доведено, що одним із суттєвих чинни-
ків зниження продуктивності ґрунтів є значне змен-
шення внесення норм органічних добрив: за останні 
25 років обсяги внесення органічних добрив скоро-
тилися майже в 18 разів. У 2023 році цей показник 
склав 0,27 т/га, порівнюючи з 2005 р. – 0,3 т/га та 
з 1990 р. – 6,21 т/га.

Структура посівних площ з зональними сівозмі-
нами, з визначеною в них питомою вагою багаторіч-
них кормових трав, рівнем внесення мінеральних та 
органічних добрив, згідно результатів узагальнених 
досліджень провідних вчених світу, визначають стан 
ґрунтів. 

Починаючи з 90-тих років минулого століття, 
структура науково обґрунтованих посівних площ 
в державі зазнала значних змін – технічні куль-
тури, за рахунок їх прибутковості, майже витіснили 
з сівозмін багаторічні трави. Надмірна розорюва-
ність ґрунтів, зменшення посівних площ багато-
річних трав та норм внесення органічних добрив, 
збільшення площ технічних культур, підвищення 
норм внесення мінеральних добрив, все це в комп-
лексі призводить до значних викидів СО₂ в повітря 
з ґрунту, виснаження, мінералізації ґрунтів з послі-
дуючою їх агрохімічною деградацією, біотоксико-
зом, ерозією, дегуміфікацією ґрунтового розчину, їх 
забрудненням важкими металами, радіонуклідами 
та хімічними полютантами. 

Скорочення норм внесення органічних 
добрив на протязі останніх 30 років, більш ніж 
в 20 раз, за даними Національного Інституту Стра-
тегічних Досліджень [21], негативно суттєво впли-
ває на фізіологічні потреби та генетичний потен-
ціал ґрунту. За рахунок такого споживацького 
ставлення до стану ґрунтів наша держава щороку 

втрачає 500 млн т ґрунту, при цьому втрачаючи 
24 млн т гумусу, 1 млн т азоту, 700 тис. т фосфору, 
10 млн т калію. Відповідно до вищезазначеного, 
більше половини орних земель України піддані 
ерозії, основний збиток від якої щороку становить 
близько 5 млрд дол. США, а додатковий побічний 
від втрат врожаю ще 1 млрд дол. США. Це непомірні 
та недопустимі збитки економіки України.

Метою статті є підтвердження особливостей, 
демонстрації результативності експерименталь-
них даних та ефективності агротехнічних прийомів 
застосування гранульованої та рідкої препаратив-
них форм органічного добрива в інтенсивних тех-
нологіях вирощування стратегічних сільськогос-
подарських технічних культур, таких як кукурудза, 
соняшник, цукровий буряк на спеціально відведених 
дослідних ділянках сільськогосподарських угідь .

Методика дослідження. Методологія статті 
використовує загальні закони наукового пізнання, 
наукові положення теорії економіки, агротехніки, 
агрономії, агрохімії, біології, біохімії, геології, зем-
леробства, рослинництва, й інших сільськогоспо-
дарських наук. 

Методологія зазначеної роботи ґрунтується на 
порівняльному, статистичному, емпірико-теоретич-
ному (аналіз, синтез) методах, а також на інших 
основних та другорядних методах наукового піз-
нання. Абстрактно-логічні методи використовува-
лися при формуванні ключових понять, визначень 
статті і висновків, їх реалізації в сучасному АПК. 
Комплексне застосування названих методів дало 
можливість сформулювати низку нових наукових 
положень та пропозицій щодо ефективності вико-
ристання попередньо зазначених органічних добрив.

Наукова новизна полягає в обґрунтуванні теоре-
тико-методичних, практичних рекомендацій по під-
вищенню економічної ефективності використання 
органічних добрив з врахуванням синхронізації 
законодавчих реформ в Україні згідно промисло-
вого впровадження Зеленого курсу Європейським 
Союзом при переході на інноваційні технології без 
викидів та з створенням системи управління відхо-
дами згідно циркулярної економіки, з гарантованим 
доступом до критично важливої сировини, такої 
як постійно відновлювальні джерела побічної про-
дукції тваринного походження (курячий послід), 
а також з одночасним заміщенням поживних еле-
ментів живлення (мінеральних добрив) та залеж-
ності від імпорту яких. 

Результати дослідження. Сільське господарство 
є одним з головних локомотивів розвитку вітчизня-
ної економіки [31]. Удосконалення функціонування 
систем відновлення та підвищення потенціалу 
родючості ґрунтів, землеробства в цілому, безпосе-
редньо має вплив на зростання валового внутріш-
нього продукту [19]. В умовах воєнного стану заго-
стрюється проблема наростаючого здороження та 
дефіциту основних елементів живлення (мінераль-
них добрив), розвиток процесів ерозії, деградації, 
порушення ґрунтів та їх ефективної родючості, 
а також підвищення продуктивності та ефективності  
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вирощування сільськогосподарських культур. 
І одним із найважливіших завдань сучасності для 
законодавчої і виконавчої гілок влади, бізнесу є пошук 
альтернативних шляхів вирішення цієї проблеми.

Наші експериментальні дослідження, проведені 
в 2021 році на дослідних ділянках сільськогосподар-
ських угідь провідного агрохолдинга України в Кор-
сунь-Шевченківському районі Черкаської області, 
присвячені опрацюванню та підтвердженню системи 
заходів підвищення продуктивності та ефективності 
інтенсивних технологій вирощування стратегічних 
технічних культур (кукурудза, соняшник, цукровий 
буряк) з раціональною системою удобрення грану-
льованою та рідкою препаративними формами орга-
нічного добрива, в порівнянні до системи удобрення 
мінеральними добривами, з врахуванням науково-
обґрунтованих сівозмін (табл. 1).

Економічні показники інтенсивних техноло-
гій вирощування цих технічних культур, залежно 
від застосованих в системі удобрення органічних 
добрив, передусім, обумовлені попередниками 
в сівозміні, рівнем запланованої урожайності цих 
культури з затратами на їх формування. Забез-
печення господарської доцільності застосування 
потрібних та своєчасних агротехнологічних заходів 
гарантували темпи зростання урожайності цих тех-
нічних культур та зменшення виробничих витрат 
з розрахунку на одиницю площі посіву. 

Економічні показники інтенсивних техноло-
гій вирощування цих технічних культур, залежно 

від застосованих в системі удобрення органічних 
добрив, передусім, обумовлені попередниками 
в сівозміні, рівнем запланованої урожайності цих 
культури з затратами на їх формування. Забез-
печення господарської доцільності застосування 
потрібних та своєчасних агротехнологічних заходів 
гарантували темпи зростання урожайності цих тех-
нічних культур та зменшення виробничих витрат 
з розрахунку на одиницю площі посіву. 

Відповідно до наших комплексно-експеримен-
тальних досліджень на полях агрохолдингу лісо-
степової зони, високий ефект отримано на фоні 
органічної системи удобрення. Зокрема, майже за 
однакових затрат, високі показники економічної 
ефективності спостерігаються при вирощуванні 
всіх досліджуваних технічних культур. Але найвищі 
результати отримані при вирощуванні кукурудзи на 
зерно з собівартістю недорогого зерна 1 079,67 грн/т, 
прибутком 64 871,09 га/грн та, відповідно, високим 
рівнем рентабельності 38,51%. 

Додатковий валовий дохід від використання 
органічних добрив на досліджуваних ділян-
ках кукурудзи склав 18 037,42 грн/га, відповідно 
соняшника – 7 627,78 грн/га та цукрового буряка –  
35 097,12 грн/га. 

Проведені лабораторні дослідження відібраних 
проб ґрунтів на досліджуваних ділянках вирощу-
вання трьох культур, в варіанті з використанням 
гранульованої та рідкої препаративних форм орга-
нічного добрива, свідчать про значні переваги агро-

Таблиця 1
Економічна ефективність вирощування кукурудзи на зерно, Fₗ

Система добрив
Урожай-

ність, 
т/га

Вартість 
продукції, 
 1 га/грн.

Виробничі витрати,
1 га/грн. Собівар-

тість, 
т/ грн. 

Прибуток, 
га/грн

Рівень 
рентабель-

ності, %всього Застосування 
добрив

Контроль – 
N-162, P₂O₅-61, K₂О-80 8,97 66124,28 19290,61 10157,44 2150,57 46833,67   -

Органічне добриво,
0,4 т/га* + позакореневе 
підживлення 
2 обробки по 2 л\га**

10,31 76002,38 11131,29 2 929,29 1 079,67 64 871,09 38,51

Контроль – 
N-101, P₂O₅-61, K₂О-80 4,08 90051,31 15721,15 7 682,10 3 853,22 74 330,16 -

Органічне добриво,
0,4 т/га* + позакореневе 
підживлення 2 обробки 
по 2 л\га**

4,53 92227,91 10269,96 2 890,49 2 267,10 81 957,95 10,26

Контроль- 
N-190, P₂O₅-46, K₂О-110  
+ Дефекат 50 т 
+ позакореневе 
підживлення Вуксал 
Мікроплант 1,5 л/га

7,40 230463,1 27593,49 12 042,59 3 728,85 179474,09 -

Органічне добриво,
0,4 т/га* + позакореневе 
підживлення
3 обробки 
по 2 л\га**

8,21 206990,0 16512,64 14 301,13 2 011,28 214571,21 19,56
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хімічних, фізико-механічних та біологічних влас-
тивостей ґрунтів над варіантами з мінеральними 
добривами. На дослідних ділянках з інтенсивним 
застосуванням мінеральних добрив простежується 
тенденція зниження вмісту гумусу, як постійного 
джерела елементів живлення для рослин.

Досліджувані технічні культури відповідно до 
зонально-кліматичних умов Лісостепу є одним із 
основних джерел продовольчих та кормових ресур-
сів, об’єктів торгівлі на внутрішньому та світовому 
ринках. Ці культури є високоврожайними і страте-
гічно важливими, відіграють провідну роль у підви-
щенні продуктивності тваринницької галузі, покра-
щенні економічного стану сільськогосподарських 
підприємств та продовольчої безпеки нашої дер-
жави в цілому.

Проведені нами дослідження свідчать про від-
повідні економічні ефекти технологічних розробок 
базової сипкої препаративної форми (метод біоло-
гічної ферментації суміші курячого посліду, торфу 
та бактеріального препарату), як основи для вироб-
ництва гранульованої (метод грануляції) та рідкої 
(метод екстракції) форм. Технології, відповідно, 
грануляції та екстракції, дозволяють максимально 
зберегти агрохімічні властивості сипкої препаратив-
ної форми в вихідних гранульованій і рідкій препа-
ративних формах органічного добрива, здешевити 
їх ефективність застосування шляхом кореневого 
та позакореневого підживлення відповідно, а також 
логістичну складову в частині валових витрат. 

Отже, на основі проведених досліджень можна 
стверджувати, що промислова утилізація курячого 
посліду, як головного сировинного компоненту та 
постійно відновлювального джерела побічної про-
дукції тваринного походження для виробництва 
сертифікованих органічних добрив, є складовою 
ланкою продовольчої, економічної, соціально-еко-
логічної, енергетичної безпеки України. 

З стабільно прогнозованим розвитком птахів-
ництва, з збільшенням об’ємів виробництва осно-
вної продукції, а також побічних відходів продукції 
тваринного походження, курячий послід [9; 10] має 
ресурсний потенціал стати незамінним джерелом 
поживних елементів живлення для галузі сільського 
господарства.

Дослідження вказують на те, що цей варіант 
може бути альтернативним ефективним рішенням 
для сталого сільськогосподарського виробництва, 
інтересів національної економіки України та збере-
ження екосистемних балансів. 

Висновки. Проблема збагачення поживними 
речовинами ґрунту за рахунок використання інно-
ваційних органічних добрив з постійно відновлю-
вальних джерел вторинної продукції тваринного 
походження з одночасним підвищення економічної 
ефективності інтенсивних технологій вирощування 
сільськогосподарських культур, у надзвичайних 
умовах сьогодення, може бути вирішена за рахунок 
створення і практичного функціонування націо-
нальної програми підтримки виробників органічних 
добрив та органічної продукції. 

В цілях успішного стимулювання та розви-
тку новітніх інноваційних біотехнологій в частині 
виробництва органічних добрив та органічної про-
дукції потрібні наступні державні заходи підтримки, 
а саме:

– Приведення внутрішнього законодавства Укра-
їни у відповідність до положень та директив ЄС 
згідно Зеленого курсу;

– Внесення змін в законодавстві щодо спро-
щення процедур сертифікації та стандартизації та їх 
гармонізації до стандартів ЄС;

– Запровадження режиму пільгового кредиту-
вання для закупівлі технологічного обладнання та 
створення виробничих потужностей;

– Спрощення процедур дозволів введення в екс-
плуатацію нових виробничих потужностей;

– Надання спеціальних грантів на впровадження 
сучасних інноваційних біологічних технологій 
виробництва органічних добрив та науково-дослід-
них і дослідно-конструкторських робіт;

– Створення умов пільгового оподаткування;
– Фінансування програм підвищення кваліфіка-

ції кадрів для розвитку інноваційних виробництв;
– Сприяння виходу українських виробників на 

зовнішні преміальні ринки шляхом організації та 
проведення міжнародних бізнес-заходів;

Сприяння державно-приватному партнерстві 
у сфері виробництва та використання органічних 
добрив.

Невідкладність реалізації таких антикризових 
заходів підтримки вітчизняних виробників орга-
нічних добрив надасть додаткову ресурсну можли-
вість стабілізації функціонування галузі сільського 
господарства, в тому числі підвищення результатів 
фінансово-економічної діяльності підприємств, 
збереження та покращення в процесі експлуатації 
родючості ґрунтів, підвищення потенціалу продук-
тивності та ефективності вирощування сільськогос-
подарських культур.
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ECONOMIC EFFICIENCY OF USING ORGANIC FERTILISERS  
FROM CONTINUOUSLY RENEWABLE SOURCES OF ANIMAL BY-PRODUCTS

Summary. This article is related to the study of the economic efficiency of using organic fertilizers from constantly 
renewable resources of animal by-products (chicken manure), taking into account the latest innovative technologies 
that reduce the cost of agricultural production while improving the results of economic activity of enterprises. It is 
proved that the utilization of animal by-products (chicken manure) through the production of organic fertilizers is 
one of the most valuable sources of nutrients. The ecological and economic benefits and prospects of using organic 
fertilizers, the main raw material component of which is chicken manure have been analyzed. The effectiveness of 
the usage of such organic fertilizers in intensive technologies of growing corn, sunflower and sugar beet has been 
tested and confirmed by scientifically based experimental studies. It is summarized that the production of organic 
fertilizers from chicken manure is a promisingly expedient, cost-effective resource for meeting the needs of the 
agricultural industry of our country in terms of nutrients. During the period of martial law, the most important 
current economic problem of our country is to overcome the decline in production by finding effective and optimal 
solutions for the reproduction of all its links. Today's dynamically changing conditions of the agricultural market 
require a mobilizing combination of efforts by the legislative and executive branches of government together with 
business owners to find and implement anti-crisis measures to ensure stable cooperation, improve the financial 
and economic performance of enterprises, and preserve and enhance soil fertility in the process of exploitation. 
Conservation, rational use of soils, and improvement of their fertility are a steadfast component of the sustainable 
constant of Ukraine's food, economic, social, environmental, and energy security. Being a key component of the 
sustainability of Ukraine's economy, including agriculture, organic fertilizers significantly contribute to increasing 
crop yields and improving their biological quality. An additional advantage is that they improve the agrochemical, 
biological, physical and mechanical characteristics of soils, positively affect soil fertility, and are much more cost-
effective for farmers.

Keywords: economic efficiency, EU Green Deal, organic fertilizers, chicken, manure, area, continuously 
renewable sources, by-products, profit, profitability, soil fertility, waste management system, cost, yield, circular 
economy.


